

翔安区消防救援人员在驻地重温入党誓词。



翔安区马巷街道抗击台风“杜苏芮”救援现场



厦门市志翔中学射击队开展射击训练。



翔安区消防救援大队开展“拆窗破网”现场教学培训。



翔安区新店街道东兴社区党支部与厦门华天涉外职业技术学院召开共建项目商讨会。



翔安区新店街道东兴社区党员卢梦醒开展围棋教学公益课。



翔安区新店街道东兴社区党支部、厦门技师学院师生代表等共同商定“九九公益日”共建项目内容。

翔安：党建引领，全面提升基层治理能力

□本报记者 陈挺 通讯员 林瑞声

征程万里风正劲，策马扬鞭再起航。“七一”前夕，翔安区委收获喜迎建党103周年的珍贵礼物，全区有15个基层党组织获评全市“先进基层党组织”。

一路走来一路歌。他们中，有引领班级学生一起每天轮流搀扶残疾学生上下3楼的优秀党员教师；有扎根社区建设，主动开展社区围棋教学公益课程志愿服务的小区党员；有拆窗破网、抗灾应急，奔波在风雨里，打通消防安全“生命通道”的官兵战士……广大扎根基层默默耕耘的党员干部，用“辛苦指数”托起翔安区群众的“幸福指数”。

“党建引领基层治理，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，全面提升基层治理能力和水平。”翔安区委组织部相关负责人表示。

近邻党建凝心聚力 社区治理提档升级

“往这突围，增加一个活眼，也就是增加了一口气，对全局发展更有利。”新店街道东兴社区九溪小区里，社区党员卢梦醒正在给孩子们上围棋课，巩固征子、活棋等基础知识。

“社区围棋要怎么报名？”“我们家小朋友刚接触，还没办法跟上老师思路，可以课前加开小课？”居民们热情很高，一到周日，20名新老学员齐聚社区新时代文明实践站，听卢老师讲围棋的近代发展路径、基础知识。

“东兴社区共建单位多、辖区高校多、小区楼盘分布较散、人员成分复杂，社区治理有难度，要积极探索党建引领居民自治模式，引导党员群众积极参与到社区事务中来。”东兴社区党支部书记彭双英表示。

而摸排社区能人，结合其特长策划组织活动，活跃社区氛围，正是社区党支部打造“和美‘东’邻”万家“兴”福”党建品牌，推动社区治理的一项公益课。

“我们结合‘一月一梦爱幼日’‘九九公益日’等品牌活动，策划开展钩针编织、围棋教学等公益课程。2023年以来，仅卢梦醒就利用周日开展了21期围棋教学公益课，累计培训学员251人次。”彭双英说。

“小区运动室配的乒乓球桌，缺乏专人管理日渐破损。几位爱好者自发集资购买新桌，又担心设备再次被损毁，怎么办？”党员接待日上，社区党员代表、网格员、物业保安队长等人齐聚邻里茶叙室，共商问题解决之道。

集思广益的结果是有效管理。在小区安居物业介入下，联系工程部安装室内监控、修理门锁，大伙吃下了“定心丸”。“小区的事，就要我们自我管理、共同爱护。”社区居民老孙说。

党员带头，在发挥先锋模范作用中升华人生。党建引领，不断提升居民主动参与社区工作的积极性，更多的居民走出家门，共同建设小区，维护小区，形成“我会、我行、我来”的良好志愿服务氛围，常态化开展的志愿服务，不断提升社区治理水平和能力，群众的获得感、幸福感和安全感油然而生。

彭双英说：“社区现拥有8支志愿者队伍，志愿者110人，累计开展60余场活动，超400人次参加。党支部还通过积极链接高校、爱心企业等外部力量，以党建联席会、邻里茶叙室等形式开展共建，向辖区居民提供专业性服务，良好的社区共治、共建、共享氛围就在这样的点滴凝聚中形成了。”

近邻抓手有了，但要把社区工作真正做好，最关键还是紧盯群众的急难愁盼，广开渠道，倾听群众呼声，解民忧、纾民困、暖民心。

社区党支部坚持听“邻”说、为“邻”造、请“邻”享，依托网格小微权力监督群和邻里茶叙室、问题协商会等线上线下平台，多渠道了解居民诉求，畅通民意表达渠道，倾听居民意见及建议。

引入“社区营造”理念，以“党建+社造”模式，着眼社区、小区未来3到5年的发展方向和当年重点，精准把握需求，提升完善社区、小区活动阵地，链接开展专业服务并形成常态化服务项目，把资源落实落地，惠及居民。

依托“九溪红谈心室”、“睦邻议事厅”、“幸福九溪社创室”、“康乐园”、篮球场等阵地，吸收爱心力量，链接共建单位资源，针对不同年龄段开展技能服务、文化宣讲、亲子早教、清洁家园等活动，2023年度开展各类活动累计130场，3625人次参加。

经过近两年的精心打磨，东兴社区党支部成功打造出了“和美‘东’邻”万家“兴”福”党建品牌，形成近邻党建“173”工作法，推动社区治理向共建共治共享升级，2023年获评厦门市“近邻党建先进社区”，相关经验做法在《城市党建》刊发。

党建赋能教育提质 特色办校华丽蜕变

“志翔中学从生源素质全面倒数的情况，跃升为全区最大初中校、质量优质校、特色校，这是党建赋能教育提质的典范，是党建工作与教育教学同频共振、共同发展的结果。”翔安区教育局相关负责人表示。

志翔中学党支部书记蔡亚填书记，被学生们亲切地称为“蔡笑长”。他长期以校为家，每天一大早就在大门口微笑迎接学生到来，晚自习结束又提前到大门口欢送孩子们，拍拍他们的肩膀，送去鼓励的言语。

弱校逆袭，特色办学是关键，而最可信赖的就是党员干部。蔡亚填常说，一位党员就是一面旗帜、一个堡垒，党员教师更应该走在前、做在先。在他的带领下，党员教师陈星国、林丽英、郭佳佳等3位同志，带领志翔中学射击队从零开始、从无到有，生生闯出了一条特色发展之路。

场地、器材不足，专业知识、技能不足，专业人才缺乏……射击活动开展之初，种种难题困扰，3位党员教师迎难而上。

弱校逆袭，特色办学是关键，而最可信赖的就是党员干部。蔡亚填常说，一位党员就是一面旗帜、一个堡垒，党员教师更应该走在前、做在先。在他的带领下，党员教师陈星国、林丽英、郭佳佳等3位同志，带领志翔中学射击队从零开始、从无到有，生生闯出了一条特色发展之路。

“天赋决定高度，但苦练是进步的台阶。”在他们的带领下，志翔中学射击队获得市级比赛冠军79人次（其中全国U17射击锦标赛冠军达7人次），向市射击队输送运动员87人，有22人获“国家一级运动员”称号、12人获“国家二级运动员”称号；代表翔安区参加厦门市第二十一届运动会射击比赛获15金9银14铜的好成绩，居全市第一。

成绩背后，坚强的党支部领导班子，是志翔中学成功蜕变的重要因素。目前，担任支委和中层领导的是该校政治素质好、事业心责任感强、党员群众认可度高的人选，5个中层科室正职都由党员担任，支部引领、党员示范，确保了学校各项事业始终高速前进。

“我们支部平时都有认真落实‘三会一课’、主题党日制度，通过书记讲党课、专题学习研讨、参观见学等方式深入开展思想教育，注重党员教师理论素养的提升，每年制定学习计划，采用多种形式组织学习，坚持理论与实际相结合，着力解决工作中的实际问题。”党员代表郭佳佳说。

不断创新方式推进党建工作，更是志翔中学党支部始终保持活力的关键——

党支部把党建工作融入学校管理、教育教学、教师队伍队伍建设各个环节中，领导班子联系挂钩，支委每人挂钩一个年级、一个教研组，深入开展谈心谈话，推动问题解决；

设立党员“1+X”志愿服务体系，在日常教育教学活动中，不定期为师生、家长提供咨询、课程指导等服务；

构建“党建+德育”教育体系，对党建文化脉络进行梳理和设计，创新“静慧”党建作品品牌；定期通过微信公众号推送身边榜样事迹，让先锋模范作用持续发挥引领效应牢牢植根于全体师生心中。

“作为家乡人、教育人，我知道农村孩子对文化知识的渴望、对美好未来的渴望，正是这份情怀，我们绝不能让任何一个孩子掉队。”以校长蔡亚填为代表的志翔中学党支部成员内心异常坚定。

带着这样的信念，许多温馨感人的故事在校园发生。有名女学生双腿残疾，党员先锋队队员曾巩固老师牵扶，多名党员老师参与，先后有十几名女同学帮忙，大家每天轮流搀扶残疾女学生上下3楼教室、去食堂、去洗手间，其中袁发萍和杨高荷两名同学更是自始至终陪伴。

党员教师朱少玲带领方颖和陈淑霞两位老师，主动筹备“校园心理辅导关怀小组”，在繁忙工作之余，给学生做心理测评、心理筛查和干预，做好家长

的沟通和辅导工作，给予学生及其家庭适时的辅导和积极的心理支持，累计服务学生200余人次。

面对后进生比例大、外来务工人员子弟占比达70%的生源情况，支部创设“校园关怀热线”，定期与学生谈心、谈心，了解学生需求。

凸显射击特色，但并不满足于一品。随着学校“一校多特”“一校多品”建设的深入推进，志翔中学渐渐由射击一枝独秀走向射击、德育、课程等多元生长，育人成效也有了明显提升。在2023年全国青少年航天创新大赛中，该校有2人次获一、二等奖，先后获得国家课改实验区（厦门市）中学学科实验基地、福建省义务教育管理标准化学校、厦门市文明学校等先进称号。

“培根铸魂，融合共进，努力使学校成为一所学生喜欢、家长满意、社会认同、特色鲜明的家门口的‘好学校’。”蔡亚填朴实而真挚地说。

聚焦主责为民服务 当好人民的“守护神”

“有人吗？请回应一声！”一路上，林勤不断拍打着村民住宅窗户，大声喊叫搜救。激流声中，传来一声“救我”。

去年“杜苏芮”台风厦门特大暴雨，强降雨造成翔安区新圩镇后埔村人员被困，这是当时发生的真实场景。面对暴雨如注、一片汪洋的现场，翔安区消防救援大队副大队长林勤带领党员突击队深入受灾严重的新圩镇镇救助及疏散群众。

7时15分，赶到后埔村时，村口道路已被淹没，消防车小心驶过积水路段，涉水进入村庄。在河边的后埔村下溪32号，一家三口被困在洪水中。林勤指挥队员涉水500米，将一名70多岁腿脚不便的老人背起，在救援人员保护下，两名中年男子蹚着激流向高地转移，林勤不断提醒老人“抱紧一点，抱紧”，将老人转移至安全地方后，又返回村里继续搜救。

完成救援，林勤嗓子已经嘶哑。“只要把群众安全救出，比什么都值得。”林勤说。当天，马巷消防站累计接警23起，出动警力206人次，抢救被困人员32人，疏散被困人员224人，无人人员伤亡。

聚焦主责主业，当好人民的“守护神”，是消防救援人员的神圣天职，翔安消防大队大队党支部党员们从不会忘记，始终奔赴在守护人民生命财产安全的各条战线上。

“整改中，拆除影响逃生或救援的障碍物是第一选择，开设应急逃生窗，净高度不应小于1.0米，净宽度不应小于0.8米，距室内地面高度不大于1.2米。”介绍如何打通消防“生命通道”，做好“拆窗破网”消防安全专项整治，林勤一丝不苟，高度专注。

在全区出租房配置灭火器、逃生面罩、应急照明灯、疏散标志、感烟探测器等20余万件（个）。委托第三方开展“三合一”场所排查服务，通过“查改分离模式”开展“三合一”场所消防安全专项整治，开展居住出租房消防安全检查，支部党员冲锋在前。

“我们经常开展支部书记讲党课等各种形式的主题党日，充分利用‘学习强国’APP、网络学院等线上平台，积极探索‘线上+线下’学习方式，比学赶超，拧紧理想信念‘总开关’。”大队党支部书记郑军说。

突出党建引领，筑牢思想建设“压舱石”。党支部内引外联，与5家单位签订《共建协议书》，不断延伸党建引领工作触角，联合厦大附属翔安医院、厦门安防学院等单位开展近邻党建联创共建活动，共享教育基地、学习资源，让全体党员在学习中感悟使命担当。

党建引领航向，实“训”提升技能。据林勤介绍，通过强化地下有限空间、防洪排涝等专业队伍建设，开展不同类型实战演练，指导197家单位修订完善灭火救援预案，3年来累计开展消防监督检查7491次，督促整改火灾隐患或违法行为4566处，有效降低社会面消防安全风险。

“一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。”翔安区消防救援大队坚持党建引领、党员带头，始终注重防范化解重大安全风险，应对处置各类灾害事故，取得了良好的工作成效。近年来，该大队党支部先后获评全省执法质量达标基层单位、基层建设标兵大队，被翔安区区委政府授予“人民卫士”，被市委、区委授予“先进基层党组织”等荣誉称号。

(本版图片均由采访对象提供)

光荣榜

厦门市委表彰的翔安区先进基层党组织(15个):

- 厦门市消防救援支队翔安大队大队党支部
- 翔安区内厝镇莲塘村党委
- 翔安区委组织部机关党支部
- 厦门市公安局香山派出所党支部
- 翔安区新店街道社区卫生服务中心党支部
- 翔安区新店街道东兴社区党支部
- 翔安区财政国库支付中心党支部
- 厦门市志翔中学党支部
- 翔安区香山街道沙美社区党委
- 翔安区新圩镇东寮社区党委
- 翔安区民安街道赵厝社区党委
- 翔安区凤翔街道蔡厝社区党总支
- 翔安区大嶝街道锦厝社区第二党支部
- 智业互联(厦门)健康科技有限公司党支部
- 翔安区马巷街道五美社区离退休干部党支部

记者观察

如何培育优秀基层党组织

□本报记者 陈挺

近年来，翔安区始终坚持大抓基层的鲜明导向，聚焦增强党组织政治功能和组织功能，强基础、固根本、创优势，有效推动基层党组织建设整体提升。

固本强基是核心。创新推行农村基层党组织“1152”工作机制，每年制定年度基层党建工作重点任务项目清单、基层党建实绩管理评价细则，开展城乡社区星级管理考核，今年创新出台村(社区)党组织主要工作清单，囊括政治、思想、组织等“十大建设”、31个具体项目，为基层党组织明责赋能、减负增效。

典型示范是途径。积极培育党建品牌，创新近邻党建工作机制，打造“四步一圈一库”工作法，近两年打造6个市级抓党建促乡村振兴示范点，8个近邻党建先进社区、先进小区党支部。去年主题教育期间，专门制发“学习身边榜样”微故事集、微视频集锦和“党课开讲啦”十佳作品集，营造比学赶超浓厚氛围。今年9月还将以“典型引路、全域提升”为主题，开展基层党建品牌“拉练”活动，推动形成基层

党建“遍地开花、百花争艳”的良好局面。

育才聚能是关键。大力开展村(社区)干部“素质提升”“监督管理”“导师帮带”“青苗储备”“激励关爱”等“五个行动”，全面提升基层干部素质能力。记者注意到，翔安规范整合村(社区)各类专兼职人员，岗位缩减68.4%，人员精减71.49%，出台城乡社区星级管理考核办法，打造专业化社区工作者队伍，相关做法获评全国社区党建创新案例优秀案例、厦门市2023年度改革创新最佳案例等。